

# ЮНОСТЬ, ОПАЛЁННАЯ ОГНЁМ

ОТКРЫТИЕ ЭКСПОЗИЦИИ, ПОСВЯЩЁННОЙ  
30 – ТИЛЕТИЮ ВЫВОДА ВОЙСК ИЗ АФГАНИСТАНА



Афганская война – военный конфликт на территории Демократической Республики Афганистан, в котором принимал участие ограниченный контингент советских войск. Конфликт проходил между правительственными войсками Афганистана и вооруженными формированиями афганских моджахедов



# ЭТАПЫ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ

---

**1-й этап:** декабрь 1979 – февраль 1980 года. Введение в Афганистан 40-й советской армии генерала Бориса Громова, размещение по гарнизонам, организация охраны стратегических объектов и мест дислокации.

**2-й этап:** март 1980 – апрель 1985 года. Проведение активных широкомасштабных боевых действий. Реорганизация и укрепление вооруженных сил Афганистана.

**3-й этап:** май 1985 – декабрь 1986 года. Сокращение активных боевых действий и переход к поддержке действий афганских правительственных войск. Были выведены на Родину шесть полков.

**4-й этап:** январь 1987 – февраль 1989 года. Помощь афганскому руководству в проведении политики национального примирения. Подготовка к выводу советских войск.

# СБОР ИНФОРМАЦИИ

НП № 6993681 <sup>27.1.</sup> 1

I. Общие сведения

1. Место рождения Курбашевская с/п Александровский р-он с Ореховка
2. Национальность русский
3. Партийность (с какого года)
4. Состоял ли в ВЛКСМ (с какого года) с 1976
5. Образование среднее

Фамилия Шкатов  
Имя Сергей  
Отчество Николаевич  
Число, месяц и год рождения 10.06.1963  
Личная подпись владельца Шкатов С.  
Виды Курбашевский районный военный комиссариат Курбашевской области (республики)  
9 мес 1983г. Курбашевская личная комиссия  
И. П. Сергей Шкатов

Куда Курбашевская область Александровский район с. Таировка и.к.о.а.

Кому Лончарову Виктору Федоровичу.

Индекс предприятий связи и адрес 048892  
Контрактный № Лончаровская 48892  
Курбашевску В.



د افغانستان د جمهوریت  
جمهوری افغانستان  
په د فزبان له پوښتنه د افغانستان د مډال داخست

نام فامیلی Шкатов  
نوم Сергей  
د پلار نوم Николаевич  
وختونه 5 июль 1989г.

په 15 мая 1988 г. награжден медалью «ВОИНУ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТУ ОТ БЛАГОДАРНОГО АФГАНСКОГО НАРОДА»

Воспитан  
полк № 31

Гр. ПРОСКИРИКОВ Павел Николаевич  
Курбашевская область, Александровский район с. Таировка

31 август 85

207 Главкома РВК, Омскаган 1

К Вам обращается командир воинской части в которой проходил службу Ваш товарищ-однополчанин Василий Николаевич. С глубоким сожалением мы вынуждены сообщить Вам о том, что исполнил свой интернациональный долг перед Родиной на территории Демократической Республики Афганистан. Ваш сын Василий умер от ран 31 января 1985 года.

Это случилось около 7-ми часов утра 30 января 1985 года, подразделение, в котором находился Ваш сын, было поставлено задачей, охранять колонну в пути в пункте боевой доставки части. Неожиданно во время движения, была обстреляна боевой миной из одного из населенных пунктов. Быстро и уверенно приняв решение, Василий вывел доброту огневую точку в отрыве от колонны, уничтожив ее одним выстрелом по прицелу. В течение всего боя он вел себя мужественно и отважно. Застреленный со стороны товарища, лежащего на окружении минометов, но в ходе атаки он был тяжело ранен. Его немедленно эвакуировали в госпиталь, где также квалифицированно и успешно врачи боролись за жизнь Вашего сына, но рано кончилась операция и 31 января 1985 года он умер.

За время прохождения службы в нашей части, рядовой ПРОСКИРИКОВ Василий Михайлович зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны, грамотным, дисциплинированным и исполнительным солдатом. Он всегда был честным и отважным товарищем.

Прощая нашу большую командирскую ответственность за воспитание Вашего сына - достойного защитника нашей любимой Родины, на другом берегу перед лицом опасности и до конца исполняющего свой гражданский долг перед Родиной.

Примите наше искреннее соболезнование и сочувствие по поводу постигшего Вас горя.

С уважением, командир и зам!

КОМАНДИР ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПОЧТА 06997  
КОМАНДИР ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДИРА ЧАСТИ ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ



ВОИНСКАЯ ЧАСТЬ  
ПОЧТА № 6993

3 02 85

Командование и партийная организация боевой части полкова почта 51932 с глубоким сожалением сообщает Вам о том, что Ваш сын ДУСИБАЕВ Сергей Николаевич, выполнив боевое задание, верный военной присяге, проявив стойкость и мужество, погиб 2 февраля 1985 года, до конца выполнив свой интернациональный и патриотический долг.

С первых дней службы и до последнего дня он проявлял высокие боевые качества, боевое мастерство, был примером в выполнении воинского долга.

Боевые товарищи и друзья Сергея выражат Вам слова самой высокой благодарности за достойное воспитание сына и разделяют вместе с Вами боль и печаль за постигшее горе.

Память о Васии замечательном, смелом, великодушном товарище, боевом соратнике навечно сохранится в наших сердцах.

С уважением  
КОМАНДИР ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПИ 51932  
«РОГОВ»  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ КОМАНДИРА ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПИ 51932  
ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ  
«ВАНИН»



# ОТКРЫТИЕ ЭКСПОЗИЦИИ



# ЭКСКУРСИЯ ПО ЭКСПОЗИЦИИ



# МИНУТА МОЛЧАНІЯ



# НАШИ ГОСТИ



**Зацепина Г.А.**  
глава м.р.Алексеевский



**Викторова В.В.**  
заместитель председателя РСВА



**Кирсанов П.Н.**  
председатель районной организации  
ветеранов Афганистана



**Сухина О.В.**  
специалист Юго-Восточного управлен

# НАШИ ГОСТИ



# ВЕТЕРАНЫ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ





# СТЕПНАЯ ПРАВДА



**ВТОРНИК**

26 февраля  
2019 года

№ 14 (9809)

Газета муниципального района Алексеевский Нижегородской области. Распространяется по подписке.

**МЕРОПРИЯТИЕ**

## В ИХ СУДЬБЕ БЫЛА ВОЙНА

15 февраля отмечалась 30-ая годовщина со дня окончательного вывода последней колонны советских войск с территории Афганистана, куда они были введены в 1979 году.

*«За спящую гору и горе,  
За спящую военный  
Афган,  
И стиркой автоматного  
вторит  
Эю далгон, причась в  
туман,  
За стиркой пошлешь души  
И пропашешь души ребят,  
И мы с болью еще будем  
слушать  
Эю далгон, глядя назад,  
(...)»*

Война в Афганистане стала одной из трагических и в то же время героических страниц в истории нашей страны. Об этой войне много сказано, еще больше не сказано...

Эта война – уже история. Но те события, унесенные за последние десять лет тысячами жизней воинов – митинги, олимпиады, не забудутся. Эта дата глубоко врезалась в память ребят – афганцев.

Тридцать лет – краткая, значимая дата... За все это время много вещей произошло об этой войне, и все они разные. Но одно можно сказать точно – ребята, которые

выполняли приказ советского правительства, – настоящие герои.

Эта война черным крылом коснулась многих семей, принес с собой цинковые гробы, безруких, безухих, слепых, тазобедренных молодых ребят. Война в Афганистане – это горе, прежде всего тех, кто непосредственно в ней участвовал.

Война в Афганистане не прошла бесследно и для нашего Алексеевского района. Более двадцати Алексеевских ребят проходили службу в Республике Афганистан: С.Г. Киреев, П.Н. Кирсанов, А. Алошкин, П. Попков, А.В. Вискуляшкин, В. Чесноков, А. Новосел, Г.А. Жигалевский, С.А. Жаконников, В. Родионов, Е. Замитин, В.М. Молодых, В. Киселев, Н. Лобанков, М. Самодуров, И. Симонов и многие другие ребята. Среди них есть те, кто имеет боевые награды за выполнение интернационального долга.

С той страшной и чуждой для нас войны не вернулись

домой рядовой В.М. Проскураев из с. Ушальшино и сержант С.Н. Дусенбаев из с. Алексеева.

15 февраля в музее боевой и трудовой славы имени Героя Советского Союза Ивана Дмитриевича Вагизина открылась новая экспозиция «Юность, опаленная огнем», посвященная 30-летию вывода Советских войск из Афганистана.

На торжественном мероприятии присутствовали: ветераны боевых действий, представители общественности, глава района Г.А. Зацепина, заместитель главы по социальным вопросам Н.В. Батылова, заместитель председателя областного совета РСВА В.В. Вистора, ведущий специалист Юго-Восточного управления О.В. Суханина, учащиеся школы, студенты профессионального училища, дети и родители из замещающих семей.

С приветственным словом к присутствующим обратился руководитель музея Н.С. Вос-



тринов, который рассказал о концепции выставочного проекта. В экспозиции представлены фотографии воинов-интернационалистов, их личные вещи, книги об Афганистане. Эта экспозиция – возможность отдать дань памяти по-



Продолжение на 2 странице

### Продолжение. Начало на 1 странице

представил Родина, выразил ветеранам благодарность. «Мы гордимся героями, волевыми в Афганистане, они свидетели той страшной войны, и их подвиги никогда не будут забыты», – обратился к собравшимся ветеран боев действий, председатель Совета воинов-интернационалистов Алексеевского района П.Н. Кирсанов. Он поблагодарил своих товарищей и отметил, что многие из тех, кто проповед «горички» чехи, работают с молодежью школьным и воспитывают их настоя-



Продолжение на 2 странице



ними патриотами. После торжественно-патриотического гости, посвятившие, юные афганцы возложили цветы и венок к мемориалу Воинам – интернационалистам в парке Победы с. Алексеево. В районном Доме культуры Самарской областной библиотекой была организована выставка книг об Афганистане и встреча с писателем, участником афганской войны В.В. Вискуляшкиным. А также продемонстрированы видеоролики – презентация Московского музея «История афганской войны». Тридцать лет отделяют нас от того дня, когда послед-

Продолжение на 2 странице

## Стихи Федора Вострикова (посвященные 30-ой годовщине вывода советских войск из Афганистана)

**Потому**  
Как войны смели и хоробили,  
Ведели аженье дыма,  
Фуба вымывла нас Черноморьем,  
И пелья водилимались мы,  
Богатыря в крови бунтующей,  
Тажко огненный Кавказ,  
Ие погибал в огне злымую  
востеркая, зылой степица,  
Крелась вранье, ливные помалки,  
вспышка дырвых сыновей,  
закрама России полнели  
вбелми – золотом полней,  
м, змелешачи и рабочие,  
и мир и шурф стеной стном,  
ноб наладке романы отиче  
в ползотых смертельном дым,  
з адулуть мое Отчество,  
и домажали – и не раз,  
е потому ли Человечество  
идит с надеждою на нас!

\*\*\*  
танки и истории дали  
кертосных казачищих лет  
бессмертам вилтели стали –  
и не ведал подобий беда –  
и я земляк полуют в бесогоние  
любимой веточке весна...  
востриков В.М. Проскураев  
дуть ратников жить имена!

**Павел Кирсанов**  
I  
во в Отчество русским  
обедина, и хоробрых дин,  
уток перлам под гордым Куркам  
убьет героики солдат,  
е родимый, степное завалище  
оронкой взрывает беда...  
к салдата дорою продлижал –  
е дедя неся сквою года,  
е Павел и тоже Кирсанов,  
и авидитица ноготком дан...  
се хробот от татей спаси,  
екакой кровью Афган,  
и за хроботет дается медали,  
е то не простое слово –  
еди Павла в бою награждали.  
изранен и ввжал ева.



**II**  
Потомку прогут мелочур –  
У каждого сердце замерет,  
Станела земля от пожаров,  
Душманов разил вертелет,  
Горели дувалы кишланы,  
Взрывались машины от мин.  
Но парня, за станы не прачиво,  
Лавилась ливной горной,  
Куда предки на мерзлой Берлин,  
– Вперед! – разволосиле команди,  
– Ура! – отпославиле в бою...  
Сквозь время, как в чуждом краю,  
Они от ильковской банды  
Странку защищали свою!

**III**  
Бойцы, погибшие в Афгане,  
От ветлой Родины авали,  
Не пали вы на поле брани,  
А в душах наших проросли!

**IV**  
Идет по жизни  
А.В. Вискуляшкину.  
Родился в Курмановском районе  
Учился в «Авангард», Тракторист.  
Любил подснежье в ливичем переломе.  
Армандский путь был грозен и терпест.  
Салдат служил сначала в Туркестане.  
Потом Отчизной был переделен:  
Участником в боях в Афганистане –  
Заслуженной медалью награжден!

**2019 г.**  
Бойцы, погибшие в Афгане,  
От ветлой Родины авали,  
Не пали вы на поле брани,  
А в душах наших проросли!

**2019 г.**  
А значит – дерзко, мужественно дра-  
са,  
Как предок набиленный за Москву.  
На родство Родины в живых остался –  
И вот он перед нами наяву!  
Выход героик далего Афгана,  
Познавший мир смертей, побед и лза,

Младше дядя учит поставляю  
Земляк мой во лубяничном сева.  
Идем по жизни проредно и забриво –  
В купе влаетает будущее и сля.  
Писем, как он, введет почтен и слова,  
Так было и так будет на Руси!



Бойцы, погибшие в Афгане,  
От ветлой Родины вдали,  
Не пали вы на поле брани,  
А в душах наших проросли!

---

**СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ**